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K životnému jubileu Hany Urbancovej

V máji tohto roku si pripomenula okrúhle životné jubileum muzikologička a etno-
muzikologička, riaditeľka Ústavu hudobnej vedy SAV, PhDr. Hana Urbancová, DrSc.

Vo svojej vedecko-výskumnej práci sa venuje predovšetkým tradičnej piesňo-
vej kultúre na Slovensku, stredoeurópskym porovnávacím štúdiám, hudbe etnic-
kých menšín, historickým prameňom hudobného folklóru, vzťahom ľudovej a ume-
lej (komponovanej) hudby a  teórii a dejinám etnomuzikológie. Je autorkou štyroch 
knižných monografií, autorkou a  spoluautorkou dvoch pramenno-kritických edícií, 
spoluautorkou zahraničných monografií a mnohých štúdií v domácich i zahraničných 
recenzovaných časopisoch a zborníkoch.

Hana Urbancová sa narodila 3. mája 1956 v Bratislave. Vyrastala v rodine literárnej 
vedkyne a literárnej historičky doc. PhDr. Hany Urbancovej-Kormanovej, CSc., jednej 
z prvých docentiek na Katedre slovenskej literatúry a literárnej vedy Filozofickej fa-
kulty Univerzity Komenského v Bratislave. Systematické štúdium, analytické myslenie 
a kultivovaný písomný prejav sa jej stali teda úplne prirodzenými. Gymnaziálne štúdiá 
absolvovala v rokoch 1971 – 1975 v Bratislave. Štúdium na Katedre hudobnej teórie 
Hudobnej fakulty Vysokej školy múzických umení v Bratislave ukončila v roku 1980. 

Jej prvé pracovné skúsenosti sú spojené s Ústavom umeleckej kritiky a divadelnej 
dokumentácie (v súčasnosti Divadelný ústav) v Bratislave, kde pracovala v rokoch 1980 
– 1991 ako odborná pracovníčka. V roku 1992 začala pracovať v Ústave hudobnej vedy 
SAV, najprv ako vedecká tajomníčka ústavu, od roku 1994 ako odborná pracovníčka 
a od roku 1998 ako vedecká pracovníčka Oddelenia etnomuzikológie, pričom v roku 
2006 sa stala jeho vedúcou. Riaditeľkou Ústavu hudobnej vedy SAV je od roku 2009 
až do súčasnosti. Na pracovisku sa pod jej vedením opäť posilnilo Oddelenie etno-
muzikológie, začali sa spracovávať zbierky oddelenia a dovtedy neperiodický vedecký 
zborník Musicologica Slovaca (et Europaea) začal vychádzať pravidelne ako vedecký 
časopis ústavu. Založila a vedie edičný rad zborníkov a monografií Studia Ethnomu-
sicologica. Skúsenosti s redakčnou prácou nadobudla ako šéfredaktorka časopisu Slo-
venská hudba, revue pre hudobnú kultúru, v rokoch 2000 – 2003. 

Externú ašpirantúru v Ústave hudobnej vedy SAV v odbore teória a dejiny hudby 
so špecializáciou v oblasti etnomuzikológie ukončila v roku 1998 obhajobou dizertač-
nej práce na tému Lúčne piesne na Slovensku. Príspevok k výskumu piesňových žánrov 
v tradičnej hudobnej kultúre, za ktorú získala titul CSc. V roku 2000 obhájila titul PhDr. 
na Katedre hudobnej vedy Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v  Bratislave 
rigoróznou prácou v odbore teória a dejiny hudby na tému Etnomuzikologický výskum 
a jeho vzťah k hudobnej historiografii. V roku 2011 získala titul DrSc. obhájením dok-
torskej dizertácie na tému Piesňové žánre v tradičnej hudobnej kultúre na Slovensku. 
Modely žánrových syntéz v etnomuzikológii. 

V roku 2006 získala Cenu Jozefa Kresánka za dlhoročnú vedeckovýskumnú a pub-
likačnú činnosť v oblasti slovenskej ľudovej piesňovej tradície s prihliadnutím na mo-
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nografiu Trávnice –  lúčne piesne na Slovensku (2005). V roku 2008 jej bola udelená 
Cena Národopisnej spoločnosti Slovenska pri SAV za monografiu Mariánske legendy 
v ľudovom speve. Príspevok k typológii variačného procesu (2007). V roku 2013 získala 
Medailu pri príležitosti 60. výročia založenia Slovenskej akadémie vied, ocenenie pre 
špičkových vedeckých pracovníkov v SAV. 

Druhou pracovnou oblasťou Hany Urbancovej je pedagogická činnosť. Kurzy 
slovenskej a európskej etnomuzikológie vedie od roku 2000 na Katedre muzikológie 
(pôvodne Katedra hudobnej vedy) Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bra-
tislave. Prednášky zo slovenskej etnomuzikológie viedla na Katedre hudobnej výchovy 
Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave v rokoch 2005 – 2011. Na 
Katedre teórie hudby Hudobnej a tanečnej fakulty VŠMU v Bratislave vedie od roku 
2014 kurzy Základy etnomuzikológie a Tradičná európska a mimoeurópska hudba. 
Dosiaľ vyškolila pre oblasť etnomuzikológie štyroch doktorandov. 

Hana Urbancová je členkou viacerých profesijných organizácií a združení: Sloven-
ská muzikologická spoločnosť, Národopisná spoločnosť Slovenska pri SAV, Internatio-
nal Council for Traditional Music, Société Internationale d’Ethnologie et de Folklore 
a Society for Ethnomusicology.

Absolvovala krátkodobé študijné pobyty v Budapešti, Varšave a Záhrebe a v roku 
2004 získala DAAD štipendium v  Deutsches Volksliedarchiv a  Institut für Volks-
kunde, Albert-Ludwigs-Universität (Freiburg im Breisgau, Nemecko). Výsledky svo-
jej vedecko-výskumnej práce pravidelne prezentuje na domácich aj zahraničných 
vedeckých podujatiach (Praha, Viedeň, Poľský Tešín, Brno, Békéscsaba, Ľubľana, 
Münster, Graz, New York, Štokholm, Kutná Hora, Minsk, Varšava, Pécs, Nový Sad, 
Paríž a ď.). 

Na Hanke si veľmi oceňujem jej húževnatosť, pracovitosť, skromnosť. Za svoj boha-
tý a všestranný prínos nielen na poli etnomuzikológie neočakáva chvály, ani ocenenia, 
nezávisle od nich pracuje neustále intenzívne, so záujmom a láskou k predmetu svojej 
práce. Post riaditeľky Ústavu hudobnej vedy SAV vykonáva v zložitom a neistom ob-
dobí príprav na transformáciu SAV. Napriek tomu sa jej darí udržať štandard a stabilitu 
organizácie, často aj za cenu práce vo svojom voľnom čase. Dovoľujem si jej za to po-
ďakovať a zaželať jej ešte veľa úspešných rokov a radosti nielen v práci. 

          
 Jana Belišová

Výberová bibliografia prác Hany Urbancovej 
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Tradition. In: Musicologica Istropolitana V. Ed. Marta Hulková. Bratislava : Katedra hu-
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Die Johannislieder in der Slowakei und ihre musikstilistische Charakteristik. In: Ethnologi-

sche, historische und systematische Musikwissenschaft. Oskár Elschek zum 65. Geburtstag. 
Ed. Franz Födermayr, Ladislav Burlas. Bratislava : Ústav hudobnej vedy SAV; ASCO Art 
& Science, 1998, s. 277-304. 



308 Profily
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logica III.) Ed. Hana Urbancová. Bratislava  : Ústav hudobnej vedy SAV; AEPress, 2006, 
s. 29-88. [Príloha: CD] 
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